江苏省教育系统关心下一代工作
二○一二年工作要点

2012年，全省教育系统关工委要以胡锦涛总书记在建党90周年大会上讲话精神、党的十七届六中全会、十八大和省第十二次党代会精神为指导，继续认真贯彻落实国家和省有关加强关工委基层建设文件精神，着力抓好关心下一代工作长效机制健全，大力推进各级关工委工作常态化建设；坚持 “围绕中心、配合补充，因地制宜、量力而为，立足基层、注重实效”的工作方针，紧密结合教育部门和学校中心工作，全面贯彻党的教育方针，着力对青年学生、青年教职工进行思想政治和道德品质教育，全面关心青少年健康成长，努力做好事，办实事，解难事。

2012年，全省教育系统关心下一代工作主要有以下几个方面：

一、认真学习贯彻党的十七届六中全会、十八大和省第十二次党代会精神，广泛开展各种宣传教育活动

认真学习胡锦涛总书记在建党90周年大会上讲话精神、党的十七届六中全会、十八大和省第十二次党代会精神，并积极配合相关部门抓好宣传教育活动，通过开设讲座、开展主题教育活动等形式，在青少年中深入开展社会主义核心价值体系教育和爱党爱国教育。

各地各校要根据省教育系统关工委《关于开展“文明伴我行”专题教育活动的通知》要求，组织好《拥抱文明，幸福成长》和《传承文明，健康成长》两本书的主题读书活动、主题征文活动和摄影大赛活动。

继续充分发挥省编法制教育读本的作用，扎实开展法制教育活动。组织引导青少年积极参加学科学、用科技活动，提高科技素质，增强科技创新意识。继续积极参与创建文明校园的活动。

二、继续认真贯彻落实国家和省有关文件精神，大力推进关工委工作常态化建设

各地各校要继续抓好教育部党组《关于加强全国教育系统关心下一代工作委员会建设的意见》（教党〔2009〕20号）、省委教育工委、省教育厅党组《关于深入贯彻落实〈中共教育部党组关于加强全国教育系统关心下一代工作委员会建设的意见〉的通知》（苏教党〔2010〕51号，以下简称51号文件）和省教育厅、省财政厅《关于进一步完善教育系统关心下一代工作长效机制的通知》 （苏教财57号、苏财教〔2009〕147号）等文件的贯彻落实工作，以及省教育厅印发的《江苏省市、县（市、区）教育局关心下一代工作考核内容和要求》和《江苏省高等学校关心下一代工作考核内容和要求》、省教育系统关工委印发的《关于开展关工委工作常态化建设合格单位考核的通知》（苏教关委〔2011〕3号）精神，大力推进各级关工委工作常态化建设。
2011年经考核被认定为关工委工作常态化建设合格单位的市、县（市、区）教育局和高校要做好巩固提高工作，其它单位要对照文件要求，积极认真做好创建整改工作，争取在今明两年内成为关工委工作常态化建设合格单位。

认真组织做好2012年度关工委工作常态化建设合格单位考核工作；指导基层学校和高校二级学院关工委做好常态化建设工作，树立典型，加强交流，促进平衡。

省教育系统关工委编印《在职领导发挥主导作用实绩录》，召开如何搭建关工委工作平台和民办高校关工委工作座谈会。
三、努力提高家长学校工作水平，加大支持社区教育力度

继续认真贯彻落实省教育厅、省教育系统关工委《进一步加强和改进教育系统家长学校工作的意见》及《江苏省教育系统家长学校考核标准》（试行）,着力打造家长学校品牌，加大支持社区教育力度。

各地要进一步理顺家长学校的管理体制，落实教育部门主管、关工委主抓、学校主办的要求，落实好学校内部管理体制，充分发挥家长学校指导委员会和家长委员会的作用。落实《家长学校考核标准》，抓好家长学校达标工作。认真做好对2011年度省表彰的家庭教育先进市、县（市、区）、优秀家长学校先进经验的宣传工作，发挥典型示范作用。

各地要充分发挥省编家长学校教材《家长必读》的作用，努力提高家长学校教育教学质量。通过开展优秀教案评比、优秀家庭教育论文评比等活动，把《家长必读》作为家长学校教师备课的“母本”，把《家长必读》作为家长学员的“课本”。省教育系统关工委组织家长学校优秀教案评选活动。
各地各校关工委要认真贯彻落实省教育厅和省文明办、省关工委联合印发的《关于推进校外教育辅导站建设的意见》，加大支持社区教育的力度，积极组织发动老教师参与校外辅导站工作，关心、丰富少年儿童的校外生活。继续组织老教师积极参与网络家长学校、广播电视家长学校、社区家长学校、函授家长学校等工作。探索教育系统家长学校和社区校外辅导站联手培训家长的路子，不断创新家教的新形式、新途径。
四、继续做好弱势群体、特殊群体中青少年的关爱工作

各地各校要以“代理家长制”、校外辅导站等为载体抓好“留守儿童”关爱工作；以心理辅导站、“谈心屋”、“温馨小屋”等为载体做好青少年心理咨询工作；以“爱心超市”、 “时雨社”、设立扶困基金等为载体做好贫困学生帮扶工作；以结对子、“四帮一”等为载体做好“问题学生”、失足青少年帮教转化工作；以组织学校、企业与特殊教育学校“手拉手”等为载体给盲聋哑等残疾人以特殊关爱；以参与“青蓝工程”、实施“导师制”等为载体关心青年教师成长。

五、不断提升关工委工作水平

各地各校要认真组织好《关工委在职领导座谈会纪要》、《关于委主任（老同志）座谈会纪要》、《关工委秘书长座谈会纪要》、《充分发挥关工委委员单位作用座谈会纪要》、《高校二级学院关工委工作座谈会纪要》等五个《纪要》的学习、宣传和贯彻落实，积极推进关工委自身建设，不断提升工作水平。
要按照51号文件要求，结合市、县（市、区）教育局和高校党委班子调整和干部退休，调整、充实好关工委领导班子和日常办事机构，特别是选好常务副主任和落实办事人员，增强关工委的凝聚力和工作活力。
各地各校关工委要高度重视更新知识，更新观念，在工作方式上向常态化转变，在工作任务上向“一个着力、两个全面”转变，在工作态度上向积极主动转变。
要加强对薄弱单位的工作指导力度，对关工委工作长期打不开局面的单位，要帮助分析原因，提升工作水平。

要继续做好调查研究工作，根据本单位党政交办的课题，以及关心下一代工作中重点、难点、热点问题开展调研。争取在关工委活动方式和活动载体调研、家长学校教学质量情况调研等方面取得一定成效。

继续强化高校工作活动片的作用，鼓励片内开展丰富多彩的活动。不断提高普教系统联系点工作整体水平，发挥好联系点的作用。
继续办好关工委工作骨干培训班，组织好学习考察活动。继续做好全省教育系统关工委的统计工作和宣传报道工作。
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